

CSONGRÁD

Múzeum körút

Nemzeti Múzeum Könyvtára

Budapest.

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
CSONGRÁD, KOSSUTH-TÉR 9. SZÁM.Felolvasó szerkesztő: BARTÓSS KÁROLY.
Felolvasó kiadó: SZILBER J. ANTAL.Nyomatott a laptulajd. Szilber J. könyvnyomdájában.
Előfizetési ára havonta — — — — — 1 P — 1

Politizáló kiskgazdák helyett gazdálkodó kiskgazdákat!

Irtta: Dr. Bertli Gyula országgyűlési képviselő.

Az állami márkázásról szóló törvényjavaslat parlamenti tárgyalása alkalmával azt mondtam, hogy törekednünk kell a márkázásra alkalmas buza termesztését a kisebb mezőgazdaságokban is előmozdítanunk.

Vagyis a minőségi termesztést kell elsősorban fokozni és a minőségi termesztés fokozására nemcsak a szigorúan vett kormányzati rendszabályokat kell megvalósítani, hanem bizonyos olyan szemléltető tevékenységet is kell a kormánynak kifejtenie, amelyre Olaszországban, Bulgáriában és más mezőgazdasági államokban is látunk példát és a mi országunkban is magántevékenység folytán egy ötletes lapvállalat részéről láttunk e nyáron egy ilyen kísérletet. Az ilyen kísérletezés, mondhatom, néhány életrevaló, okos és gazdasági hozzáértéssel bíró ember munkája folytán elég jelentékeny eredményt tudott felmutatni és főleg sikerült annak a *politizáló kiskgazdák helyett* a termelő és a gazdálkodó *kiskgazdák* érdeklődését felkelteni és azoknak számát növelni.

Azt szeretném, ha ebben az országban egy politizáló kiskgazdatársadalom helyett egy öntudatos, termelő kiskgazdatársadalmat lehetne kifejleszteni. Aki azt állítja, hogy ehhez a mi népünknek nincs érzéke, az távol áll a magyar nép lelkületétől. A magyar földműves embernek igenis van ösztöne a termelési érdekek iránt. Van egészséges ösztöne olyan tradíciók iránt, amelyek alkalmassá teszik arra, hogy a mezőgazdasági termelés terén egyrészt kulturális, másrészt gazdasági eszközökkel haladjon. A magyar földműves ember legelső tradíciói közé tartoznak a *nemzeti* tradíciók, a *valási* tradíció és a *családi* tradíció. Ezek olyan erők, melyeknek birtokában ezt a népet igenis rá lehet vezetni egy olyan termelési gazdálkodási rendszerre és gondolkodásra, hogy a politikai jelszavak mellett egyszerűen megállás nélkül el fog menni. És ha mi egy termelési irányba vezetjük a politikai jelszavak irányok helyett ezeket a tömegeket, akkor azok a tömegek nyugodtak maradnak, soha sem lesznek kaphatók az osztályellentéteknek a fedezésére. Ezért szeretném, hogy szemléltető eszközökkel is biztassuk őket a minőségi termelésre.

Hogy képzem el ezeket a szemléltető eszközöket? Eszem ágában sincs új adminisztrációs eszközökre

gondolni. A mezőgazdasági kamara vidéki szerveivel az ugynevezett *kerületi kamarákkal* rendeztetnék az azoknak a kerületi kamaráknak területén lakó földművelő- és birtokosostállyal nemcsak buza-, hanem tengeri-, burgonya- és csemegeszőlő-versenyt is. Óriási hatása lehetne ennek s egynehány ambiciózus és lelkes ember közreműködésével meg lehetne teremteni. Gondoljuk el, hogy ha azoknak a kamarai kiállításokon szerény pénzjutalmakkal, érdemérmekkel tüntetnék ki azokat, akik a termelésben első eredményeket mutatnak fel, minő morális

hatása volna ennek. Minő morális hatást tudnánk gyakorolni erre az egyszerű néposztályra és mennyire fokozni tudnók ezzel az egész birtokostársadalom egységét. Merem állítani, hogy ha például egy-egy ilyen mezőgazdasági kerületi kamarának területén az ilyen termelési versenynek, vagy buzakiállításnak, vagy gabona- és gyümölcsversenyek eredményei az egyes vármegyék *főispánjai* a törvényhatósági gyűlések elején *kihirdetnék*, ez mint morális erő annyira fokozná a mindenféle rendű gazdában az ambíciót és annyira elvonná az üres, lotyogó és felesleges jelszavas politizálástól a vármegyeházán is az emberek kedvét, hogy ebben az országban egy egészséges gazdasági és politikai közszellem könnyebben tudna kialakulni.

Közérdekű-e a Pirooska-párt várospolitikai szereplése.

Legutóbbi számunkban Csongrád mai közállapotaiért, gazdasági helyzetéért való felelősség kérdését vetettük fel, majd pedig kimutattuk, hogy a *közállapotok hanyatlásáért, a gazdasági válságért a felelősség az alig egy esztendővel ezelőtt, a törvényhatósági és városi választásokon oly nagy sikerrel előretört u. n. Pirooska-pártot* terheli. Kimutattuk azt is, hogy minden, ennek a pártnak a részéről Csemegi Gyula ellen elhangzó támadás, gánccvetés, kritika — még ha az egyébként alapos lenne is, — magára a kritizáló „pártvezérre”, vagy párt-tagra száll vissza, mert hiszen köztudomású, hogy *éppen a Pirooska-párt több vezetőtagja vetette fel Csemegi polgármesterre választásának gondolatát, még mielőtt ez a kérdés aktuális lett volna*. Ennek tudható be, hogy a gondolat korai fölvetői körül csoportosult egy új párt, amely voltaképpen Csemegi-párt volt és csak a csongrádi viszonyokat jellemzi, hogy ez a párt, mint „Pirooska-párt” indulhatott és indult a választási küzdelembe.

A választások után csakis ennek a különös összetételű pártnak jelöltjei kerültek be a képviselőtestületbe és természetesen megvalósították a program *egyetlen pontját: jelöltjüket beültették a polgármesteri székbe*. További program nem volt és ma sincs, hacsak nem tekintjük programnak a városházi állások meghiusult felosztását, a városház-építés ügyének ugyancsak meghiusult kedélyes elintézését, a képviselőtestületben uralkodó hangnem eldurvítását, — ami viszont kitűnően sikerült.

Mindezek a tények és az, hogy a Pirooska-párt a Csemegi név (tehát a párt egyetlen programpontja) népszerűségének köszönhető választási sikerét még csak a győztes párt erkölcsi alapját jellemzik, kb. olyan értelemben, amint azt mi már a párt születésekor vázoltuk. *A párt létrehozóinak politikai vezetésre való alkalmasságára vonatkozó régebbi megállapításaink is frappáns bizonyítást nyertek akkor, amikor az „Éljen a Pirooska-párt, éljen Cse-*

megi!” jelszó alatt megalakult párt megtagadta — az általa alkotott, egyetlen pontból álló programot: Csemegi Gyula polgármesterségét. Mert: vagy helyesen választott Csongrád akkor, amikor olyan képviselőtestületet választott a Pirooska-párt kezdeményezésére, amely Csemegiben látta a város megváltóját és akkor ez a támadás igazolja azt a régi, lappangó vádat, amely szerint Csongrádon „embervadászat” folyik; vagy súlyos tévedés történt a polgármester személyének megválasztásában — s ez esetben kétségtelenné válik, hogy azok, akik Csemegi polgármesterségének gondolatát — már idő előtt is — felvetették, nélkülözik azt a politikai előrelátást, ítélőképességet, amely nélkül senki, semilyen pártban nemcsak vezér, — de még örmester sem lehet.

Bármennyire súlyos kritikával kell is azonban illetnünk erkölcsi szempontból a Pirooska-párt megalakulását és legutóbbi állásfoglalását, legalább is ugyanolyan *csodálkozással és elismeréssel kell megemlékeznünk a párt fegyelmelzetségéről és szervezetségéről*. Harmincnégy olyan tagja van a képviselőtestületnek, aki a Pirooska-párt révén jutott mandátumhoz, akit annak a pártnak a listáján választottak meg, amely pártra emlékeztetnek a falak „Éljen a Pirooska-párt, éljen Csemegi!” szövegű felirásai és

mégsem akadt köztük egyetlen egy sem, aki módot keresett és talált volna (pl. rendkívüli közgyűlés összehívásával) arra, hogy nyíltan és határozottan viszszautasítsa azt a polgármestert ért támadást, aki annak idején oly előékenyen nyújtott módot a párt valamennyi vezető tagjának arra, hogy a közgyűlési teremből való kizárással torolják meg a Csongrádi Ujságnak az ő közéleti szereplésükről irt kritikáját.

Az akkor nagy szónokok most hallgatók és hallgatnak...

Azt mondhatná valaki — és tökéletesen igaza is lenne, — hogy ezek az apró-cseprő személyeskedések, taktikai fogások a politikai életben nem eshetnek olyan súlyosan latba, a fontos csak az, hogy a köz érdeke érvényesüljön. Lássuk tehát, hogy a Piroskapárt utóbbi ténykedései mennyiben voltak közérdekűek?

Nem is beszélünk a régen és sokszor letárgyalt dolgokról, (pl. a városházépítés ügyében a kisgyűlés által megsemmisített határozatról stb.) csupán a legutóbbi egyik ügyről, az internátus dolgaról.

Tudvalévő, hogy a reálgimn. tanulónak száma az internátus felállítására előtt 200 alá esett és a létszám csak az internátusban lakó tanulókkal együtt éri el azt a minimumot, amely az iskola fenntartásának előfeltétele. Ha a létszámot, — éppen az internátus megszervezésével — nem sikerült volna 200 fölé emelni, a kormány beszüntette volna a gimnáziumot és a tanárokat áthelyezte volna.

Bármennyire tudvalévő is azonban úgy az, hogy a gimnáziumot nem nélkülözheti Csongrád, mint az, hogy az iskola beszüntetése lehetetlenül súlyos helyzetbe hozna 150—160 családot és hogy a gimnáziumot éppen az internátus felállításával lehetett a város számára megtartani, mégis a képviselőtestületben elhangzott a Piroskapárt legújabb jelszava — a köz érdekekben! — bért kell számítani az internátus számára átengedett épületért.

Elvben semmi kifogás a bérfizetés ellen, de aggodalommal kell tekintenünk a bérösszeg magassága elé, amikor tudjuk, hogy a Piroskapárt szerint 2—4, sőt az egyik párt-tag szerint 7000 pengő az intézmény tiszta haszna.

De hát mi is a sokat emlegetett „Köz“, a város érdeke? Ha az internátustól bérösszeget követel a város, talán párszáz pengős bevételi többletet ér el, (ami a város háztartásában nem játszik szerepet) de másfelől kockáztatja az internátus további fejlesztésének lehetőségét, esetleg beszüntetésre kárkoztatja az intézményt, amit nyomon követne a gimnázium megszűnése.

Az egyik oldalon szerepel tehát néhány száz pengős bevételi többlet; a mérleg másik oldalán pedig az internátus 50 növendékének a csongrádi piacon elköltött koszt- és zsebpénze évi 35—40 ezer pengős összegben; a 16 reálgimnáziumi tanár ugyancsak Csongrádon elköltött 50—60 ezer pengős fizetése.

Már pedig, míg a bérösszeg címén kapható összeg hatását senki sem érezné meg, addig a Piroskapárt „közérdekű“ akciója folytán könnyen elmaradó 100.000 pengő elmaradását már mindenki megérezné. Súlyosan érintené a termelőket, iparosokat, kereskedőket, háztulajdonosokat, — tizenhat 2—3—4 szobás lakás válna kiadhatatlanná. Nem hiszem, hogy az internátus bérösszege elérné a tanárok lakásai után fizetett házbéradó összegét, amelyetől pedig a gimnázium megszűnése esetén elesne Csongrád.

A Piroskapárt sürin hangoztat három alapelvet: 1. az önzetlenséget, 2. a közérdek szolgálatát, 3. a becsületet nyíltságot.

A gyakorlatban viszont

ad. 1. a városházi állásokra a piroskapárti kortések mind pályáztak élükön a becsületszavas fogadalma ellenére pályázó vezérrel;

ad. 2. a városházépítés, illetve alakítás ügyében 5 évre, illetve egyszer és mindenkorra meg akarták kötni a város kezét; párszáz pengős látszat-bevétel elérése végett a lakosság 100 ezer pengős jövedelmét koc-

káztatják (hogy csak két kirivó esetet említsünk);

ad. 3. megtagadta a választók megkérdezése és hozzájárulása nélkül azt, akinek a nevével megszervezkedett.

A cimben felvetett kérdés bővebb válaszra aligha szorul... — s. k. —

Walter magántanfolyam

legolcsóbban, legbiztosabban készít elő középiskolai magánvizsgákra, érettségire. Vidékieknek **levelező oktatás**. A júniusi és szeptemberi vizsgákra már most jelentkeztek. Budapest, **Rákóczi ut 51.**

A magyar gyümölcsért.

Irta Sárközy Viktor a Zalavármegyei Gyümölcsstermelő és Értékesítő Egyesület ügyv. igazgatója.

Az Országos Statisztikai Hivatal közleményei szerint 1929. évben kivittünk csomagolatlanul 144.372 q almát összesen 4,225.000 P értékben, vagyis métermázsánként 29:20 P egységár mellett. Kivitelre került továbbá 16,857 q alma csomagolt állapotban, 864.000 P összértékben, tehát métermázsánként 51:20 P egységár mellett.

Ha figyelemmel kísérjük a statisztika rideg számadatait s elkezdünk a sorok közt olvasni, azt a tanulságos felvilágosítást kapjuk, hogy almánk, mely ömlesztve, csomagolatlanul lett kiszállítva csak 29:20 pengőt ér métermázsánként, ezzel szemben a csomagolt, tehát gondosan szedett és jól kezelt alma 51:20 pengőt, tehát 75:8 százalékkal többet ér, mint a minden gondosságnélkül kezelt, összekevert nem válogatott fajtájú alma.

Csak 50 kg. átlagos termést számítva egy fán s egy kat. hold 80 db. gyümölcsfajtát számításba véve (természetesen azokban az években, amelyekben teljes termés van) a 4 mázsa termék különbözőzete csupán 880 pengő, vagyis oly horribilis összeg, mely nemcsak az almafa gondozására, ápolására fordított költségeket, hanem azt a munkát és válogatási költséget is bőven megfizeti, melyet a jobb minőségű gyümölcs előállítására fordítottunk.

Itt e helyen és ismételt hangoztatnom kell, hogy minden alkalmat, minden eszközt meg kell ragadnunk arra, hogy gyümölcsstermelésünket megfelelő színvonalra emeljük s ha kell hatósági intézkedésekkel oda törekedjünk, miszerint a gyümölcsstermelő vidékek fái a rovar és gomba kártevők ellen kötelezőleg megvédessenek. Hisz e cél megvalósítására törekedett már az 1894. évi XII. tc. is, amely sok hasznosat, követendőt tartalmaz, sajnos azonban annak rendelkezései megfelelő végrehajtó közegek hiányában, részben pedig a gazdaközönség nemtörődömsége folytán végrehajtva a mai napig sincsenek.

De nemcsak almából, hanem más gyümölcsfélésekből is tetemes kivitelünk van így kajszibarackból kivittünk 19.006 métermázsát 1,764.000 P értékben, szilvából és ringlóból pedig 117.283 q-t 2,876.000 P értékben.

Hogy a kiviteli lehetőségek meg vannak, azt igazolják a statisztikai adatok, hogy ezek fokozhatók, az ismét a statisztikából még pedig a Berlinben 1930. év novemberében az év első háromnegyed részéről megjelent forgalmi kimutatásból állapíthatók meg. Ezekből kiténik, hogy Németország az 1929. évben 21.700 q szilvát vitt be, mely bevételből magyarországi származású csak 9100 q volt, míg az 1930. év 9 havi időszakában 63 ezer q-t fogyasztott külföldi áruból s ebből 16700 q volt magyarországi származású. Megjegyzni a statisztikai füzet, hogy külön kedvező fogadtatásban részesült a f. évben a jól csomagolt és jól osztályozott magyar szilva, mely éppen olyan magas áron lett megfizetve, mint a boszniai az eddig legelső helyet elfoglalt szilva. A most már gondos csomagolásban kivitt magyar szilva csomagoló ládája az u. n. „Steigni“ nagyon megnyerte az oitani piac tetszését mivel az áru benne jól konzerválva üdén érkezett meg.

Almából és kajszibarackból 1930. évben kivitelünk csökkent, ennek az oka azonban nem a termelvényeik iránt való bizalmatlanság, hanem az volt, hogy almából és kajszibarackból a tavalyi berlini kivitel 21

ezer q-ról 10.000 q-ra, almából 34 ezerről 30 ezer q-ra csökkent.

Hogy megvan a termelési lehetőség, azt az eddig közölt adatok bőven igazolják s hogy az még fokozható is lesz arra megvan minden valószínűség.

Szimultán a Csongrádi Sakk-körben.

F. hó 4-én este 9 órai kezdettel, nagy érdeklődés mellett tartotta meg szimultánját Tóth László a Magyar Sakkvilág főszerkesztője. A szimultánon 21 játékos vette fel a versenyt a tehetséges sakkmeisterrel. Az eredmény 16 nyert, 2-ő veszített és 3 döntetlen a sakkmeister javára. A nyertesek Herzog György és Scheiner Aladár, míg döntetlent dr. Bozó Mihály, Dudás Lajos és Pitrik Lajos értek el. A verseny éjjel 1 órakor ért véget.

A Kath. Nőszövetség láthatatlan báljára jan. 7-ig befolyt belépődíjak:

10 P: Sebő Béla, Bpest főszámvevője, 5—5 P: Dr. Szarka Ödön, Tekulics Sándor. Tóth Dénesné, 2—2 P: Balogh Lajosné, Bartoss Károly, Blázsik Rókus, Blázsik Gyula, Boross Imréné (Vecsés), Ferencz Gézáné, Gömör János, Kalmár Illés, Kiss József, Kunczer Béla, K. Nagy József, Leykauf Ágostonné, Dr. Máthé Ferenc, Dr. Pongrácz Elemér, Szász Arthur, Tary János, özv. Zákány Józsefné. 1—1 P: Dr. Beke Lajosné, Deák Péter, Dr. Lázár János Bpest, Lácay Szabó Jenő, özv. Maller Péterné, Nagy Balázs, Dr. Polgár Ödön, Sövényházy Margit, Sövényházy Antal, Vidovics Ignác, Apatóczi Imre.

Csongrád megyei város polgármesterétől. 10950/1930. szám.

Hirdetmény.

Értesítem azokat, akik a földbirtokrendezés során vitéz Faragó Istvántól és Sváb Jánostól Csongrád megyei város területén vagyonszállásigként igénybe vett ingatlanból mezőgazdasági ingatlan kaptak, hogy a fizetendő ellenérték kiszámításáról szerkesztett végleges kimutatás elkészült és a városi adóhivatal 14. számú szobájában 1931 január 11-től 15 napon át közszemlére van kitéve oly célból, hogy az érdekeltek azt megtekintessék és esetleges felelősségüket 15 napon belül a szegedi m. kir. Pénzügyigazgatóság-hoz megtehessek.

Csongrád, 1931 január 8.

Polgármester megbízásából:

Dr. Tenke

a. ü. tanácsnok.

Szenzációsan olcsó a „CSEPEL“ kismotorkerékpár. Egy évi részletre 485 pengőért a gyári lerakatban kapható, Régnér Gépraktár Csongrád, Szent-Háromság tér 8.

— **Erős, vérbő, kövér emberek** számára a természetes «**Ferenc József**» keserűviz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a **Ferenc József** víz szív- és idegbajosoknak, vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvényben és csuszban szenvedőknek is nagyon jót tesz és ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

IDŐSZERŰ KÉRDÉSEK.

Anglia a kisebbségért.

A magyar közvélemény mindig hálásan könyvelte el az angol részről iránta megnyilvánuló szimpátiát. Köszönettel és hálával azért, mert mi magyarok mindig tudatában voltunk annak, hogy az angolok sohasem mellőzik el a tárgyi igazságot s véleményeik nyilvánításában és állásfoglalásaikban a tiszta igazság követésének erkölcsi ereje az, ami minden erkölcsi cselekedetükben vezeti.

Örömmel hallottak a mult évek folyamán, hogy az angol parlamentben, mintegy száz képviselőből álló csoport alakult, mely azt tűzte maga elé, hogy a kisebbségek ügyét kísérelje figyelemmel. Most a kisebbségi csoportnak egyik igen tekintélyes tagja, Malone ezredes részletesen nyilatkozik a kisebbségi kérdéssel s nem kevesebbet követel, mint azt, hogy Genfhen a Népszövetségnél állandó kisebbségi bizottságot állítsanak fel.

A kitűnő ezredes őszintén megmondja, hogy az eddig követett ut a kisebbségi kérdés tekintetében teljesen elhibázott és eredménytelen. Abból sem csinált titkot, hogy a kisebbségi kérdés világpolitikai jelentőségű s azon kell lenni minden hatalomnak, hogy ezt a kérdést köznyugvásra oldják meg, mert ha nem, ez továbbra is fogja irritálni ugy az európai, mint a tengerentúli közvéleményt. Malone ezredes rámutatott az egyes államok által követett és gyakorolt kisebbségi metódusokra s pártatlanul állapította meg, hogy Magyarország ellen nem érkezett semmiféle panasz a nemzetiségekkel való bánásmód tekintetében. Nemcsak, hogy panasz nem érkezett a magyarországi nemzetiségek részéről, de általában az a meggyőződés uralkodik mindenütt, hogy Magyarország egyenesen példát mutat arra, hogy miként lehet a nemzetiségi kérdést gyűlölet, elfogultság és üldözés nélkül is eredményesen kezelni.

Malone ezredes szerint inkább arra lehetne panasz, hogy Magyarország nem fordít megfelelő propagandát az idegen elnyomás alatt élő kisebbségi magyarság sérelmeinek a világ elé tárására. Pedig kétségtelen, hogy a kisebbségi kérdésnek talán éppen a magyar kisebbségek ügye a legfontosabb része. Ezzel az angol megállapítással halomra dől a kisanant propagandának minden olyan irányu beállítása, amely azt akarja a külfölddel elhitetni, hogy Magyarország mesterségesen beszél kisebbségi elnyomástól. Nagyobb propagandát kell fordítani a kisebbségi sérelmek feltárására és orvoslására — mondja a tekintélyes angol parlamenti képviselő, mert a kisebbségek nemzeti jellegének és szabad fejlődésének biztosítása a békeszerződések revíziójának is egyik legfontosabb előfeltétele. Nem szabad elhanyagolni a kisebbségek panaszait, mert az elnyomó hatalmak esetleg akkorra már olyan gyengévé teszik a magyar kisebbségeket, amikor a békerevizio ténylegesen bekövetkezik, hogy ellenségeink számára döntő jelentőségű lehet a magyar kisebbségek megtizedelt száma.

Ilyen megállapítások után kitért Malone ezredes arra a felháborító eljárásra is, amelylyel Csehszlovákia a legutóbbi népszámlálás adatainak meghamisításával nyilvánvalóan

Oh jaj...!



megöl ex az
alkozott köhögés!

ROHOGÁS REKEDTSEG
TOROKFAJÁS
ELLEN

EGGER
MELL-
Pasztilla

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKBAN
ÉS DRUGÉRIÁKBAN

Ejjen!



Egger-Mellpasztilla
csakhamar meggyógyított!

arra törekszik, hogy a Magyarországgal határos területeken olyan statisztikát tudjon produkálni, amely aztán alkalmas lesz arra, hogy a területek cseh voltát igazolja. Európa és a világ nem engedheti meg magának azt a luxust, hogy a kisebbségi kérdés intézését bizonyos érzékenységekre való tekintettel egyszerűen azoknak engedje át, akik a maguk nemzeti politikájának és érdekeiknek hibás értelmezésétől vezetve a maguk megerősödésének útját a kisebbségek üldözésében es elnyomásában látják.

Ime így látja egy pártatlanul mérlegelő és ítélő angol politikus az utódállamok és szövetségeik által követett kisebbségi politika útjait s azok káros eredményeit. Igéri ez az igazságos politikus, hogy az angol parlamentben továbbra is érdeklődéssel kísérik ezt a kérdést s mindenkor fel fogják emelni szavukat a kisebbségek érdekében. Teszik ezt azért, mert ez a probléma a világ-

béke fenntartása és megóvása szempontjából a legfontosabb kérdés.

A Népszövetségnek pedig az a kötelessége, hogy felelőssége tudatára ébredjen és eréllyel, céltudatos határozottsággal vegye kezébe a kisebbségi üldöztetések megszüntetését és a kisebbségi jogvédelem biztosításának kérdését. Hisszük, mint ahogy Malone ezredes mondotta is, hogy örömmel és őszinte rokonszenvvel fogják kíséreni azt a harcot, amit a kisebbségi nemzetek a Népszövetség januári ülésén megindítanak s az angol parlament e kitűnő tagjával együtt reméljük mi is, hogy Anglia hivatalos delegátusai teljes erejükkel támogatni fogják ezt a jogos és igazságos harcot, mely által ugy Európa sebeire, mint az elnyomtatástól sanyargatott kisebbségeket, pusztító vegzaturákra olyan sok halogatás, csürés-csavarás és ígéretés után gyógyító irt találunk.

A földművelésügyi miniszter egy csongrádi kubikost és egy mezőgazdasági munkást kiténtetett.

A napokban érkezett meg a vármegye főispáni hivatalához a földművelésügyi miniszter leirata, amely szerint a miniszter a vármegye területén 7 mezőgazdasági munkást és egy kubikost hosszú munkássága jutalmul elismerő oklevéllel tüntetett ki. A kiténtetettek fejenként 100—100 pengőt is kapnak.

A kiténtetettek között szereplő egyetlen kubikos csongrádi ember, — *Fekete János* földmunkás — aki 55 esztendő óta végzi nehéz munkáját. A magas elismerés, amely *Fekete* munkájáról megemlékezik, elsősorban

ugyan a derék munkásembernek szól, rajta keresztül azonban a csongrádi földmunkás-ság egész és kiterjedt táborát tiszteli meg és biznysága annak is, hogy a csongrádi földmunkások verejtékes munkásságát az illetékes tényezők megbecsüléssel és elismeréssel kísérik.

A másik kiténtetett *Lantos János* mezőgazdasági cseléd, aki 50 éve dolgozik *Gulyás Abel* birtokán.

A elismerő okleveleket és a pénzjutalmakat a város legközelebbi közgyűlésén fogják átvenni a kiténtetettek.

A főispán ideiglenesen Leykauff Ágostont bizta meg városi főszámvevői teendőik ellátásával.

Az 1929. XXX. t. c. tudvalévően a városi számvevői tisztviselők kinevezési jogát a főispánok hatáskörébe utalja. Miután a csongrádi számvevőség a m. év első napjaiban, amikor a csongrádi főszámvevői és számvevői állások betöltése megtörtént, nem rendelkeztek az 1883 évi I. tc. 17. és az 1912. é. LVIII. tc. 22. §-ban meghatározott alapképesítéssel, alsótakáchi *Farkas Béla* dr. főispán egy évi határidőt engedélyezett ugy *Tekulics Sándor* főszámvevőnek, mint *Leykauff Ágoston* számvevőnek az alapképesítés megszerzésére és azzal a feltétellel nevezte ki őket, hogy az említett határidő alatt megszerzik az alapképesítést.

A képesítés megszerzésére vonatkozó feltételnek — igazán bravuros teljesítménnyel csak *Leykauff Ágoston* tett eleget, mig *Tekulics* bejelentette a főispánnak, hogy nyugdíjaztatását kéri.

A főispán tehát egyrészt mert *Tekulics* nem szerezte meg a törvényben előirt képesítést, másrészt méltányolva a főszámvevőnek nyugdíjbavonulás iránt eléje terjesztett

kérelmét, *őt állásától felmentette*. Egyidejűleg a főispán a *főszámvevői teendők ellátásával ideiglenesen Leykauff Ágoston* számvevőt bizta meg.

— **Árverési hirdetés.** Tiszasas községben a törvényhatósági kövesut mellett a község legforgalmasabb helyén lévő *Lengyel-féle ház*, mely kereskedői üzlet folytatására nagyon alkalmas, folyó hó 13-án, kedden d. e. 10 órakor Tiszasas község háza tanácsstermében fog nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatni.

Bárki használhatja vizsga és adómentesen a legcsekélyebb üzemi költséggel a »CSEPEL« kismotorke-rekpárt. Kedvező fizetési feltételek mellett hozza forgalomba a »CSEPEL« kismotort a gyári lerakat Régnér Gépraktár Csongrád, Szentháromság tér 8.

Katholikus népszövetségi nagy-gyűlés

Vizkereszt ünnepe, a Kath. Népszövetség helyi csoportjának új életrekelését láttuk. A gimnázium tornatermében jöttek össze Csongrád katolikusai, hogy meghallgassák a központi kiküldötteket. Már a gyűlés megnyitása előtt zsufolásig megtelt a terem, a gyűlés alatt érkeztek már csak a folyosóról hallgathatták meg az előadókat. Háromnegyed 4 órakor harsány éljenzés között vonultak be előadók.

Delia István káplán köszöntötte a vendégeket és a hallgatókat. Majd kérte az előadókat, hogy mutassanak rá a katolikus szervezkedés szükségességére és mélyítsék el a köztudatba azt a gondolatot, hogy a keresztény szellem az egyedüli alap az erény, család és társadalom boldogulásához. Végül felkérte Fröhvirth Mátyás képviselő urat, hogy a beteg apát ur helyett, foglalja el az elnöki széket.

Fröhvirth Mátyás ismerős alakját köszöntötte a hallgatóság. A Kath. Népszövetség az ország legnagyobb egyesülete. 120 ezer család valja magát tagjának. De ez kevés 6 millió katolikusból. Nagyobb súlyunk lenne, ha a tagok száma megnövekedne. Ez szükséges is, mert a Népszövetség a kis az elnyomott embert védi. Ügyvédi irodát tart. Gazdasági tanácsokkal szolgál. Munkaalkalmakat teremt. Biztosítási ügyletekkel foglalkozik. A havonta megjelenő füzeteivel a népet oktatja. Saját érdeke mindenkinek, hogy tagja legyen. I P évi tagdíj. Ennek fejében a felsorolt javakban részesül és megkapja a Kath. Népszövetség naptárát, vagy a havonta megjelenő füzeteit. Tesztvé! Légy tagja a Népszövetségnek. Hatalmas tapsvihar volt a hála a lelkesítő beszédért.

«HANGYA» A LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!

A földművelésügyi kormány elkészítette a buzatermelés reformtervezetét.

Mayer János földművelésügyi miniszter szakértekezletet tartott f. hó 7-én a mezőgazdák, a malomipar és a sütőipar képviselőivel, hogy ismeresse előtűk az egységes buzatermelésről a földművelésügyi minisztériumban már elkészített tervezetét.

Mayer János földművelésügyi miniszter rámutatott arra, hogy Magyarország adottságainál fogva buzatermelésre van utalva s ezért arra kell törekedni, hogy nagyobb tömegű egységes, piacképes, sikeres búzát termeljünk és a termelésnek értékesítésére megfelelő programot állapítsunk meg. A buzatermelés megváltoztatása nemcsak pénzkérdés, melyet máról-holnapra lehet megoldani, hanem egy sikeres termelési ágának a bevezetéséhez évek kellene. Barcza Ernő államtitkár terjesztette elő a minisztérium tervezetét. Összehasonlító kísérletek és minőségi vizsgálatok alapján közli, hogy az egységes buzatermelés megvalósításának megvannak a lehetőségei, melyet a kormány, számítva a magyar gazdaközönség buzgó közreműködésére keresztül is fog venni és pedig a régi magyar búzából minőségre és mennyiségre egyaránt kitenyészett búzákból.

A kormány javaslata a kivitelre nézve 3 alternatívát vett fel. Az egyik szerint mivel ebben az évben a növénynemesítőktől kb. csak 400 vagon eredeti minőségű búzavetőmag szerezhető be, a körzeteket ennek megfelelően kell megszabni. A másik lehetőség szerint ezen a 400 vagonon felül még 600 vagon vetőmagot kellene a nemesített búzafajták utáni termelésből 1000 vagonra kiegészíteni. A harmadik alternatíva szerint az első évben csak 20 holdon felüli gazdaságokban terjesztetnék el a nemesített vetőmag, míg a 20 holdnál kisebb gazdaságokra csak azután kerülne sor, hogy melyik alternatívát választják, azt tisztán pénzügyi szempontok döntik el.

Az első lehetőség megvalósítása kb. 360 ezer, a másodiké 690 ezer, a harmadiké évente 1276 ezer pengőbe kerülne, de lehetővé tenné évente 260 ezer kat. hold buzza egyesítését és 6-8 év alatt kb. 10 millió pengő költséggel az ország buzatermelése egységesé lenne átalakítható.

Barcza államtitkár előterjesztése után széleskörű vita indult meg. Gróf Hoyos Miksa bejelentette, hogy a kormány tervezete lesz a tárgyalási alapja annak a széleskörű anketának amelyet az Országos Mezőgazdasági Kamara most kezd meg. Koós Mihály a Mezőgazdasági Kamarák hatékony közreműködéséről biztosította az értekezletet.

Vajda Béla a kenyérgyárosok képviselőjében a búza feldolgozás alapelveinek szabályozását kéri. A sütőipar képviselői azt kívánták, hogy a liszt minőségét országosan és törvényesen szabályozzák.

Mayer János földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy az értekezleten elhangzott kívánások, majd pedig a mezőgazdasági Kamara most megtartandó búza anketjának eredményei megadják neki majd a biztos támpontot, hogy ebben a nagyfontosságú kérdésben mielőbb meghozza a döntést.

HIREK.

— **Dávid Sándort, a csongrádi posta h. vezetőjét postamesterré nevezték ki.** A m. kir. kereskedelmi miniszter 93.101/930. sz. rendeletével Dávid Sándort Hédervára m. kir. postamesterré nevezte ki. Új állását Dávid valószínűleg február hó második felében fogja elfoglalni. A kinevezés feltétlenül érdemes, derék tisztviselőt juttat vezető állásba, másfelől azonban egy értékes tagjától fosztja meg Csongrád társadalmát. Davidot, aki 1924 június óta dolgozott a

csongrádi postán és esztendő óta helyettesként fontos és felelősségteljes ügykört — a helyettes-vezetői munkakört — látott el. Lekötelező modoráért, készségéért mindazok, akiknek dolguk volt a csongrádi postán megszerették és bármennyire örvendenek is a kitűnő tisztviselő megérdemelt előrehaladásának, sajnálkozással fogadják távozásának tényét.

— **Szerdán tart ülést a közigazgatási bizottság és a kisgyűlés.** A vármegyei közigazgatási bizottság január 14-én délelőtt fél tízre hívta össze dr. Farkas Béla főispán elnök. A közigazgatási bizottság gyűlését nyomban követi a kisgyűlés, majd pedig 12 órakor a fegyelmi választmány tanácskozása következik.

— **Nevnapmegváltás.** Greskovics Pál gazdasági tanácsnok nevnapját az inség enyhítésére lett adományával megváltotta.

A „HANGYA” korcsmában kitűnő bort merneki!

— **Ha jó varrógépet, szép kerekpárt és olcsó motorkerekpárt akar venni, akkor csakis HISS műszerész «Csepel» gyári főlerakata-nál szerzi be. Kossuth u. 12.**

— **Országos vásár Szentesen.** Szentes megyei városban a teli országos vásárt január 30. és 31. napján tartják és pedig: január 30-án, pénteken aiatvasár, jan. 30-án és 31-én kirakodóvasár lesz.

— **Kabaré est** tartatik f. hó 11-én (vasárnap) este 8 órai kezdettel az Ipartestület szekszazaban. Belépőj nincs. Műsor ára 50 fillér. Rendező: BOZO Mihály. 2-2

— **Csongrádi m. kir. téli gazdasági iskola szünetadása.** Az iskola kebelében működő Ifjúsági Onkepző Gazdakör tolyo hó 11-én vasárnap este 8 órai kezdettel előadja Csúte Károly: A biroleányai című nepszínművet Kaszanitzky Istvan nagytermében. Helyarak: I. hely 1 P, II. hely 80, III. hely 60 fillér, althely 40 fillér. Penztarnyítás vasárnap délután már 5 órakor.

Mezőgazdasági gépeket csak a «Hangya»-ban vegyünk.

— **Videki magántanulók eredményesen vizsgálhatnak a Walter Magántanolyam utján, mert az intézet lehetővé teszi, hogy rendes elfoglaltságuk mellett lakóhelyükön levelezés utján sajátíthassák el a szükséges ismereteket.** Forduljon felvilágosításért az országszerte előnyösen ismert Walter magántanolyamhoz, Budapest, Rákóczi ut 51. 7v6

— **Használt varrógépet becsereji és előnyös feltételekkel új ad helyette. HISS műszerész «Csepel» gyári főlerakata Kossuth u. 12.**

— **Az Uránia Mozgósínházban** január 10-én, szombaton este 8 órakor és 11-en, vasárnap délután 5 és este 8 órakor bemutatasra kerül *Macskazene*. (A próbakisasszony) Egy leány arról álmodozik, hogy belőle híres színész nő legyen. Ez az álma azonban nem válik valóra, hanem helyette olyan boldog lesz, amilyenről álmodni sem mert. A főszerepekben Corinne Griffith és Tom Moore. Ezenkívül *Bűnös-e Mabel Morgan?* Bűnügyi történet, mely a Déli tenger egy kis szigetén és a newyorki felsőbiróság tárgyalótermében folyik le. Főszereplők Dorothy Mackaill és Milton Sills.

— **Villannyal varr Ön?** A Singer motor megkíméli Önt a fáradságtól, hogy a varrógépet labbal hajtsa! Szíveskedjék valamelyik Singer fióküzletben a Singer motor bemutatását kérni. Vételkényszer nincsen.

HA HIRDETNI AKAR CSAKIS HELYBELI LAPBAN, A CSONGRADI UJSÁGBAN HIRDESSZEN.

Ne okozzon gondot a hideg téli idő!

50 százalékkal kevesebb tüzelőanyag mellett is jó meleg szobája lesz, ha

Leopold Sándor lakatosmester által feltalált

„Meleg felfogót”

felszerelteti kályhájára. Tegyen próbát fizetési kötelezettség nélkül s ha nem lesz megelégedve, nem kötelező megvenni a készüléket.

Tisztítása egyszerű, iskoláknak, hivataloknak kiválóan alkalmas. A kályhát védi az elpusztulástól. Ára 12.- P.

MOTORKERÉKPÁRO- SOK FIGYELMÉBE!!

500 cm. MÉRAY
350 cm. MÉRAY
350 cm. SAROLEA
500 cm. O. H. V. F. N.
350 cm. Royal Rouby

(Viliers)

kitűnő állapotban, kedvező
fizetés mellett eladó.

KISS MŰSZERÉSZ

Csongrád Kossuth utca 12. sz.

Csongrád megyei város polgármesterétől.
10950/1930. sz.

Hirdetmény.

Értesitem azokat a csongrádi juttatottakat, akik a földbirtok rendezés során *Ausländer Jenő, Fehér István és Imre, vitéz Faragó István, Csongrád megyei város, Csongrád róm. kath. Egyház, Csongrád róm. kath. kántor alap, Lovas Andrásné, Mátray B. Lajos, Bagi Pál, Nagy Sándor és brts., Papdi Mihályné, Gut Benke Agnes és brts., Busa Istvánné, Gubisi Márton és neje, Keller József és brts., Vajda Mihály, Lantos Julia és brts., Tenyeri Mihály, Pintér Margit és brts., Lévai Pál és brts., Tóth Nándor és neje* csongrádi lakosoktól megváltásként igénybe vett ingatlanból kaptak házhelyet, illetve mezőgazdasági ingatlant, hogy a fizetendő megváltási ár végleges kimutatása elkészült (800/1929. P. M. sz. rendelet 27. §.) és Csongrád megyei város adóhivatalában (14. számú szoba) 1931 január 11-től 15 napig közszemlére van kitéve. Az érdekeltek a kivételt megtekinthetik és 15 napon belül ellene felelhetnek a szegedi m. kir. pénzügyigazgatósághoz. Csongrád, 1931 január 7.

Polgármester megbízásából:

Dr. Tenke
a. ü. tanácsnok.

KÖZGAZDASÁG.

Szőlőtrágyázási eredmények.

Akármiilyen alacsonyak a borárak, mégis csak jobban jár az a szőlőbirtokos, aki kat. holdanként 30 hl mustot termel, mint az, aki csak fele ennyit, vagy még kevesebbet tud szüretelni. Pedig a mi alacsony termésátlagaink nagyon könnyen lehetségessé teszik a termések megkészszerését, amihez egyéb se kell, mint a szőlő talaját bőséges táplálóanyaggal ellátni. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének kiadásában megjelent Grábner Emil „Utmutatás a szőlő trágyázására” című könyvében — amely munkának egy szőlőgazda asztaláról se volna szabad hiányoznia — sok száz trágyázási kísérlet eredménye van feldolgozva, amelyek közül az alábbi egynéhányat emeljük ki. A felsorolandó helyeken szőlőműtrágyázási kísérleteket végeztek olyan módon, hogy 1 kat. hold 200 kg szuperfoszfátot, 80 kg kálicsot és 100 kg csilisaléromot kapott, a másik hold pedig trágyázatlan maradt. Fülöpszállá-

son a trágyázatlan 20 hl, a trágyázott 40 hl mustot adott. Csengődön a trágyázatlan 37, a trágyázott 69 hl, Bácsalmáson a trágyázatlan 23, a trágyázott 30 hl, Nagykőrösön a trágyázatlan 12, a trágyázott 17 hl, Ujbögön a trágyázatlan 28, a trágyázott 36 hl, Szekszárdon a trágyázatlan 26, a trágyázott 36 hl, Tapolcán a trágyázatlan 58, a trágyázott 76 hl termést adott. Nemcsak ezeknél, hanem a többzezerre menő többi kísérletnél is mindig és mindenütt nagy termésobblet mutatkozott a helyesen alkalmazott műtrágyázásra s csak a legkritikább esetben fordult elő, hogy a műtrágyával befektetett tőke még nagyon alacsony borárak mellett is, de adott volna busás hasznót. A szőlő műtrágyázása jóformán rizikónélküli vállalkozás, annyival is inkább, mert hatása három évre terjed s mégsem valószínű, hogy három évben egymásután fagy, vagy egyéb kár tegye tönkre a termést. Grábner könyvét hozassa meg mindenki a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületétől (Budapest, IX., Üllői ut 25.) s annak utasításai szerint műtrágyázza szőlőjét most a tél folyamán.

Kovácsy Béla
ny. gazdasági akadémiai igazgató,
Budapest, II. Retek utca 8. szám.

A csongrádi forgalmi adóhivaltól.
ad 11/1931. adh. szám.

Hirdetmény.

Csongrád város forgalmi adóhivatal közli az érdekelte adózókkal a m. kir. Pénzügyminiszterium 1930. évi 153.000. számú rendeletét, amely az egyes bőrripart és bőrfeldolgozóipari termékek fényüzési forgalmi adókötelezettségének újabb szabályozásáról szól.

A hivatkozott rendelet szerint a vám-tarifa 650. tétele a) pontja alá tartozó bőrröndös és bőrdiszműáru, valamint a nyereg-készítés céljaira alkalmas valódi disznó-színbőrök, a bőrröndös és bőrdiszmű célra alkalmas természetes színű s anilinfestésű, blank-szerűen kidolgozott, legfeljebb 2.5 milliméter vastag, sima marha-színbőrök, egészsbőrökben, félbőrökben és hátdarabokban, továbbá a vám-tarifa 650. t. b) pontja alá tartozó valódi béka-, foka-, hal-, gyík-, kigyó-, krokodil- és egyéb hullóbőrök; az antilop-, rozmár-, strucc-, vizilóbbőr; pergament; a vám-tarifa 651. t. alá tartozó lakkbőrök a gyártás helyén, illetőleg behozatal alkalmával lerovandó, 13 százalékos adókulccsal számítandó fényüzési forgalmi adó alá esnek.

Az itt felsorolt anyagokból előállított, ezekkel bevont, bélelt készáruk és félkészáruk a behozatalnál lerovandó, 8 százalékos adókulccsal számítandó fényüzési forgalmi adó alá esnek.

A fentebb felsorolt anyagokkal diszitett áruk behozatalánál 5 százalékos adókulccsal számítandó fényüzési forgalmi adó alá esnek.

Az adófizetési kötelezettség belföldön az előállított, illetőleg behozatalnál a vám-fizetésre kötelezettet terheli.

Felhívja a forgalmi adóhivatal azon adózókat, akik a fentebbi cikkeket raktáron tartják s azok forgalombahozatalával foglalognak, hogy a készlet után járó fényüzési forgalmi adó lerovása, a bejelentési kötelezettség, az eladási bárcafizetek beszolgáltatása stb. tárgyában leendő bővebb felvilágosítás megszerzése céljából jelen hirdetmény megjelenésétől számított 3 napon belül a csongrádi forgalmi adóhivatalban jelenjenek meg.

Csongrád, 1931. évi január hó 8-án.

Kovács
hivatalvezető.

PERTRIX

VÉD JEGY

Szárazelemekéstelepek
zseblámpa és anódtelepek
számára. 26-13

Teljesítményük felülmulthatatlan.
Minden szaküzletben kaphatók.

Szentes megyei város villamos művétől.

Hirdetmény.

Értesítjük igen tisztelt áramfogyasztóinkat, hogy mindazon fogyasztók hálózatát, akik áramszámláikat a bemutatást követő 3 napon belül ki nem fizetik, minden további értesítés nélkül kikapcsoljuk az áramkörből. Szentes, 1931. évi január hó 5.

Igazgatóság.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon ismerősök, jóbarátok és rokonok, kik felejtethetetlen férjem, illetve édesapánk elhunytá alkalmából részvétüket mélyen süjtött családuknak iránt nyilvánítani szivesek voltak, fogadják ezuton hálás köszönetünket.

Csongrád, 1931 január 8.

Özv. Vári Istvánné
és családja.

2174/1930. vht.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. járás-bíróságnak 1930. évi P. 3268/2. számú végzése következtében Léderer Lajos s t. ügyvéd által képviselt Weisz Sándor és Róna budapesti cég javára csongrádi lakos ellen 470 P — f s jár. erejéig 1930. évi július hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1660 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: gépek, 1 pénzszekrény, butorok, ezek Ügyvédi Kamara 514 P, Vacuum Oil Comp. 225 P, Könyvesház 90 P, Révai testv. 80 P, Geill Károly 143 P, Kelemen D. s t. 124 P, Reicher János 496 P, Steaua Olajgyár 714 P s j. is nyilvános birói árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járás-bíróság 1930 évi Pk. 3841/1. számú végzése folytán 300 P — fillér tőkekövetelés, erejéig adósnak Csongrádon, Kossuth tér 9. sz. a. irodájában és onnan folytatólag Templom utca 9. sz. lakásán leendő megtartására **1931. évi január hó 21-ik napjának délutáni 1 órája** határidőül kitéjük s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrád, 1930. évi dec. 26.

Szentmiklóssy András
kir. bir. végrehajtó.

Az építettő közönség figyelmébe! Tisztelettel értesítjük a t. építettőket, hogy kiváló minőségű tetőcserép, tegla és disztégla gyártmányaink eladásával Csongrád területére **NAGY PÁL MIHÁLY** urat biztuk meg, akinek Kossuth Ferenc u. 17. sz. alatti telepén **legnagyobb fedőképességű francia hornyolt cserepünk ezrenként 85 pengőért kapható.** Hódmezővásárhelyi Első Göztégla és Cserépgyár Rt.

Legszébb menyasszonyi fényképeket készít CSEHINÉ a Szilber-házban.

A csongrádi forgalmi adóhivataltól.
ad 7/1931. adh. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. Pénzügyminiszterumnak az egyes üveg- és agyagáru termékek forgalmi adóváltás alá vonása tárgyában kiadott 152.9000/1930. sz. rendeletét a forgalmi adóhivatal az alábbiakban közli az érdekelt adózókkal.

A rendelet értelmében adóváltás alá esnek a vámtarifáról szóló 1924. évi XXI. t. c. mellékletét képező vámtarifa 682., 684-691., 700., 701. és 962. számai alá tartozó üveg- és agyagipari termékek közül a következőkben felsorolt árúk.

Belföldi előállításnál 3 százalékos, külföldről történő behozatalnál 5 százalékos adókulccsal számítandó adóváltás alá esnek a 682. tételszám a) pontja alá sorolt palackok (boros, sörös, szeszes, pezsgős, ásványvizes, paradicsomos) Belföldi előállításnál 4 százalékos, külföldről történő behozatalnál 6 százalékos adókulccsal számítandó adóváltás alá esnek a 682. t. b.) pontja alá sorolt palackok. Ezenkívül: a világítási célra szolgáló üvegáru, egészségügyi és kísérleti célra szolgáló öblösüveg, felszereléssel is; az epruvetták, ampullák, fiolák stb.; egyéb öblös- és tömörüvegek sima felülettel, vagy körvonal diszitással, préseléssel; zsebórára való üveg, öntött üveg nem polirozva, ugyanaz ólom, vagy fémfoglalatban, drótbetéttel, üvegépítő téglá és üvegtető cserép; más táblaüveg nem polirozva, a maga természetes színében, tovább nem munkálva, anyagában vagy kívül festve, homályosított, mintázott is; mindennemű táblaüveg polirozva a maga természetes színében, nem borítva, nem festve, nem diszitva, nem facettálva és nem hajlítva, színes, borított, diszitott, facettált hajlítot; ólomfoglatu üvegfestmény, üvegmozaik, üvegmozaik cementbe, vagy más anyagba ágyazva, papírra ragasztva. Asztali, háztartási, egészségügyi és használati edények és efféle árúk agyagból, a porcellánból való kivételével, máz nélkül, mázzal, színes és fehér alapanyagból, egyszínűek és másfélék. Belföldi előállításnál 4 százalékos, külföldről történő behozatal esetén 7 százalékos adókulccsal számítandó adóváltás alá esnek: a gipszből, terakottából, fehér, vagy csak levonó kepekkel diszitott porcellánból, kőedényanyagból, márványból, csiszolt üvegből, színes, vagy festett porcellánból, fayenceből készült árúk még akkor is, ha platinát, aranyat, vagy ezüstöt tartalmazó szerelésekkel vannak ellátva.

A fentebb felsorolt árúknak a behozataltól, illetőleg az előállítótól a fogyasztóig terjedő forgalmában jelentkező szállításai az általános forgalmi adó alól mentesek. Mentés továbbá a csiszolás, etetés, maratás, festés, aranyozás, ezüstözés, bronzozás, fuvás, hajlítás, metszés, üvegezés és vésés munkadíja is, ha ezt nem az üveg-, vagy az agyagipari termék előállítója végzi. Mentés az általános forgalmi adó alól az üvegezéskor felhasznált szegecses és gitt ellenértéke is.

A felsorolt árúk behozatalánál vámforgalmi adót sem kell fizetni.

Nem terjed ki az adómentesség az adóváltás alá eső árúk felhasználásával előállított új áru átruházására, ha a felhasznált üveg-, vagy agyagipari termék az új árunak elválaszthatatlan alkotórésze, vagy pedig olyan tartozéka, amely nélkül az új áru rendelkezésének nem felel meg. Nem terjed ki továbbá az általános forgalmi adómentesség az adóváltás alá eső, de nemes fémmel bármilyen részben kapcsolatos üveg-, vagy agyagipari termékekre sem. Az adóváltás alá eső fentebb felsorolt tárgyak, amennyiben fényüzési tárgyak, fényüzési forgalmi adókötelesek. Ily esetben az adóváltást a fényüzési forgalmi adóba beszámítani nem lehet.

Szerződési illeték az adóváltásba beadható.

Az adóváltás-fizetési kötelezettség a belföldi előállítót terheli, behozatalnál pedig azt, aki a vámfizetésre kötelezett.

Az adóváltás alapját az általános forgalmi adóra vonatkozó és érvényben levő jogszabályok szerint kell számítani.

Felhívja a forgalmi adóhivatal azon adózókat, akik a fentebbi cikkeket raktáron tartják s azok forgalombahozatalával foglalkoznak, hogy az adóváltás lerovása, a bejelentési kötelezettség, az adómentesség feltételeinek ismertetése s a raktárkészlet bejelentése tárgyában leendő felvilágosítás megszerzése végett jelen hirdetmény megjelenésétől számított 3 napon belül a csongrádi forgalmi adóhivatalban jelenjenek meg.

Csongrád, 1931. évi január hó 8-án.

Kovács
hivatalvezető.

Budapesti rádióműsor:

Jan. 11. vasárnap.

9. Hírek, kozmetika. — 10. Énekes nagymise a budavári koronázó főtemplomból. 11.15 Ev. istentisztelet. Utána időjelzés, időjárás. — Majd hangv. E hangv. szünetjében „Rádió krónika. — 2. Gramofonhangv. — 3. Gyermejképzőóra. — 3.30 Pályi Sandor v. tisztartó: Gazdatizparancsolat. — 4. Iskolán kívüli népművelés. 1. MÁV dunakeszi főműhely „Magyarság“ dalegyesülete énekszámai. 2. Rotmeyer Imre, az OMGE titkára: A traktor és a mezőgazdasági kisüzemek. 3. A dunakeszi főműhely dalegyesülete. 4. Szepey Mihály dr. ügyvéd: Adóügyi tájékoztató. Utána időjelzés, időjárásjelentés. — 6.10 Könyvtudomány. — 6.15 Öregdiák visszajárás. Farkas Imre előadása. — 6.40 Balázs Árpád nótastéje. — 8. A prágai filharmoniai társ. hangv. — Utána időjelzés, időjárásjelentés, sport. — Majd Sztójánovits-tercet. — 11. Az 1. hgye. zenekarának hangversenye.

Rendszeres hétköznapi leadások:

9.30 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, vízállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés. 2.30 hírek, élelmiszerárak. 3.00 piaci árak, 4.45 időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, hírek.

Jan. 12. hétfő.

9.15 Kvartett hangv. — 12.05 Szalonzene. — 4. Asszonyok tanácsadója. — 5. Vasutépítés Fokvárostól Kairóig. Fábry Frigyes előadása. — 5.25 Hangv. — 6.40 Német nyelvkutatás. — 7.15 Zongorahangv. — 8. Az éjjeli nap országában. Csekey István dr. a dorpáti egyetem tanárának előadása. 8.30 Odry Árpád előadói estje. 9.30 Bachhangv. — Utána időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd cigányzene.

Jan. 13. kedd.

9.15 Hangv. — 12.05 Hangverseny. — 3.30 Meseóra. — 5. Magyar Imre novellái. 5.25 Cigányzene. — 6.20 Francia nyelvkutatás. — 6.45 Helyszíni közvetítés az Operaház színpadáról. — 7.30 Operettrészletek. — 9. Drezdai Vonósnégyes hangv. — Utána időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd jazz. 10.45 Németnyelvű előadás: Magyar költők versei. Utána jazz-hangv. folyt.

Jan. 14. szerda.

9.15 Gramofonhangv. 12.05 Hangv. — 4. Stumpf Károlyné előadása. — 5. Az 1. hgye. zenekarának hangv. — 6.15 Gergelyffy Gábor dr. novellái. — 6.50 Olasz nyelvkutatás. — 7.25 Operaház előadása. A mosoly országa. Regényes operett 3 felv. Utána időjelzés, időjárás, hírek. Majd cigányzene.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a Szilber könyvkereskedés.

Szentesi u. 7. sz. ház, mely bármilyen üzletnek kiválóan alkalmas, 5 szobával, az egész épület alapincézve, eladó. Értekezni lehet Szőlőhegyi u. 1. vagy Uri u. 48. szám alatt.

Deák Ferenc utca 16. sz. ház eladó, értekezés ugyanott.

A volt rakodó kertben Szent László utca 15. számú új ház eladó, értekezés Tanya 541. sz. Gyánti Pál tanya. 9-8

Eladó 67 hold tanyásbirtok egészben vagy parcellázva Értekezés Dr. Rásonyi ügyvédnél. x34

Kossuth utca 32. számú ház eladó, ugyanott 21 hold föld tanyával eladó, értekezés a fenti számú háznál. Vételár előnyös. 3-1

A szelevényi határban 20 hold elsőrendű szántóföld eladó. Értekezni Dr. Buk József ügyvéd irodájában lehet. 2-2

Fajtiszta vörös Rohde-Island kakasok kaphatók: Kereszt utca 4. szám alatt. 2-2

Apponyi utca 18. számú ház eladó, értekezni lehet vasárnap vagy hetipiackor ugyanott a tulajdonossal. 2v1

14 házrész Bukros eladó Vásár utca 16. sz. alatt. 10-1

280 hold I. rendű szántó a szelevényi rétben haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet: Dr. Rásonyi ügyvéd irodájában. x31

28 kat. hold prima föld új cserepes tanyaépülettel eladó. Értekezni lehet dr. Ság irodájában. Ugyanott 3 hold szőlő a kecskeméti ut szélben eladó. 3v2

Keselyes telepen Felföldi János Fakszos háza, egy hold szőlője eladó. 2-2

Hét hold föld eladó a Paptanya mellett, értekezés Nagymező utca 13. szám.

Mindent megtermő 31 katasztrális holdas gyönyörű tanyás birtok, bőséges gazdasági épületekkel, kövezett országot mellett, (Félegyházától 12 km.) — eladó. A birtok mellett 35 hold szántóföld nagyobb kaszálóval szintén eladó. Cim a kiadóba x46

Barátság utca 8. számú ház haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Justh Gyula utca 33. sz. alatt. 2-1

10 hold föld egy tagban, vagy parcellákban a Szelevényi rétben eladó. Értekezés a Körös Tisza Banknál. x25

3 darab hizott yorkshirei hussertés eladó Templom utca 3. szám alatt. 2-1

Közel a városhoz háromnegyed hold szőlő és 4 db Tiszavidéki tak. részvény eladó, értekezni lehet Jókai u. 35. sz. 3-3

540 négyszögöl kaszáló közel a vasúthoz és szecskaavágó olcsón eladó, értekezni lehet Battyányi utca 16. szám.

Az egész életben hű barát



SINGER
VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek.
Hacsak havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Csongrád, Kossuth utca 4. szám.

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!